

助念简介

助念的殊勝



修淨土宗的同修都明瞭，一心念佛是求生西方極樂世界的不二管道。更清楚明白臨終時要萬緣放下，藉著阿彌陀佛的願力、自力他力，佛號不斷一心祈求往生淨土。

秉承佛陀教誨，蓮社同修在師父領導下，皆能如是念佛，淨心修行。蓮社已有十多位老同修藉助念往生了。有者在如意寮，也有者在自己家中。在助念團不分晝夜，以真誠心、恭敬心分組助念，虔誠地一心恭送亡者往生西方作佛。雖然凡夫不能確定亡者往生作佛，但臨終助念的殊勝狀況，令人感動。

猶記去年三月上旬，蓮社常住釋開明法師病痛入住醫院，是日當晚八時半左右，病情危急，家人急忙通知蓮社主持靜師父，有關開明法師的遺願，請求在蓮社如意寮安排助念，送她最後一程。遺憾的是開明法師於當晚大約九點鐘在醫院往生了！

組長立刻安排同修助念。開明師父是

個有戒律的修行者，大家都以至誠恭敬心、歡喜心念佛，讓亡者心有所安，死有所歸，快樂安祥地往生西方淨土。不可思議的是，經過12小時不間斷的助念，法師遺體雖然被移動過，卻仍然柔軟如綿，臉色栩栩如生。助念的殊勝，讓同修讚嘆不已。

超薦組員陳振忠老菩薩雖然在家中往生，因夫人顏慎對是助念組組員，故享有助念的因緣。去年4月12日早上七點多，助念組接到通知，組長即刻排班前往助念。其家人明理，早先已先行為亡者助念了。12個小時助念後，亡者的遺體亦復如是柔軟。助念的殊勝，在在顯現於我們面前，所以古德云：“不用三祇修福慧，只將六字出乾坤。”

臨終最後一念作主、「阿彌陀佛」萬德洪名，或許是在佛力、自力、他力的互動中，佛號根深蒂固置入亡者八識田中，在連續不斷的助念佛聲中感應道交，有這樣的殊勝狀況，真是太令人感動了！

敦倫盡分 開邪存誠 深信因果 信願念佛

常禮舉要（三）

李炳南教授編述

【續上期】



（六）訪人

- 一、先立外輕輕扣門，主人讓入方入。
- 二、入內有他客，主人為介紹，須一一為禮，辭出時亦如之。
- 三、入內見有他客，不可久坐；有事，須請主人另至他所述說。
- 四、坐談時見有他客來，即辭出。
- 五、坐立必正，不傾聽，不譁笑。
- 六、不攜一切動物上堂。
- 七、主人室內之信件文書，概不取看。
- 八、談話應答必顧望。
- 九、將上堂，聲必揚。
- 十、戶開亦開，戶闔亦闔；有後入者，闔而勿遂。
- 十一、主人欠伸，或看鐘錶，即須辭出。
- 十二、飯及眠時不訪客。

十三、晉謁長官尊長，應先鞠躬敬禮，然後就座；及退，亦然。

十四、與長官尊長，及婦女行握手禮時，應俟其先行伸手，然後敬謹與握。

十五、訪公教人員，必先問明其上班鐘點，不可久坐閑談。

十六、訪客不遇，或留片，或寫字登留言牌。

（七）會客

- 一、見先致敬，熟客道寒暄，生客請姓名住址。
- 二、及門先趨，為客啟闔。
- 三、每門必讓客先行。
- 四、入門必為客安座。
- 五、室內有他客，應與介紹，先介幼於長，介卑於尊，介近於遠，同倫則介前於後。
- 六、敬茶果先長後幼，先生後熟。
- 七、主人必下座，舉杯讓茶。
- 八、客去必送致敬，遠方客必送至村外或路口。
- 九、遠方客專來，須備飲食寢室，導廁所，導沐浴。

常禮舉要

十、遠方客去，必送至驛站，望車開遠，始返。

(八) 旅行

- 一、將遠行，必辭親友，祭祖辭親。
- 二、遠到目的地，必先拜訪有關人士。
- 三、歸來必謁親友，或略送土物。
- 四、遠行之親友辭行，必往送行，事前或贈物，或宴餞。
- 五、遠方客來拜訪，須往答拜，或設宴接風。
- 六、旅人歸來拜，須詣回拜，或設宴洗塵。
- 七、受人之送行及餞別，達到所在地，須一一函謝。
- 八、人之接風或洗塵畢，須還席。
- 九、入境問禁，入國問俗，入門問諱。
- 十、入國不馳，入村里必下車馬。

(九) 對眾

- 一、他人正談話，不在中間插言。
- 二、兩人對談，不向中間穿走。
- 三、不高聲喧囂擾亂他人視聽。
- 四、不橫坐，不橫腿，不捫腳。
- 五、不隔席談話。
- 六、坐不掀起椅凳之後方。
- 七、衣帽不加於他人之衣帽上。
- 八、不向人噴水吐痰。
- 九、不向人呵欠，舒伸，嚏噴。

(十) 饋贈

- 一、禮尚往來，來而不往，往而不來，

皆非禮也。

- 二、賜人不曰來取，與人不問所欲。
- 三、贈人物品，必謙必敬。
- 四、贈人物品，外必用包裹，婚喪慶壽例外。
- 五、平素贈物，座有他客，須避觀聽，遠來及初晤，可不避。



敦倫盡分 闡邪存誠 深信因果 信願念佛

- 六、受贈先略謙辭後受，稱謝，逾日須往拜。

- 七、長者賜，不敢辭。

(十一) 慶弔

- 一、參加吉禮，不談衰喪話，不戚容，不啼泣。
- 二、居喪不參加吉禮，只送儀物。
- 三、喪服不入公門，不觀吉禮。
- 四、賀婚在眾賓前，辭不諧謔。
- 五、臨喪不笑。
- 六、里有殯，不巷歌。
- 七、飯於喪家，酒不赭顏。
- 八、佩會葬徽章者，禮終即卸去，不佩戴他往。

【待續。。。】

感恩有您 歡慶雙親節

蓮社會訊 第四十七期



在這先進的社會裡，大家都擁有了許多能滿足人們的物質。隨著時代的變遷，人們為了給下一代擁有更好的物質與享受、讓孩子能上好的學校、好的補習中心等而拼命賺更多的錢。同時，也盡量滿足孩子在物質上的需求。但不知大家有沒有發現，我們與孩子之間的距離愈來愈遠了呢？忙著工作與賺錢的父母，是否忽略了孩子在心靈上的需要？是否看見孩子偶而有孤獨不歡的一面？每當孩子一個人的時候，他們會自己尋找其它的娛樂如：看電視、玩電腦、手機等。當孩子日漸成長，也日漸與父母有了距離。孩子們也錯誤得以為這些都是理所當然由於生活中沒有親情，忽略了親子關係，他們也不懂感恩。

此刻，蓮社弟子規班舉行的雙親節活動，正是填補了雙方在互動上的需求。我每年都出席這項活動，很欣慰看到這一次的活動辦得比往年更好更活躍，許多家長都有出席。家長們共同陪伴孩子玩、陪孩子笑，大家臉上都掛著燦爛開心的笑容。最後的環節，是進行向父母感恩與懺悔的時刻。當孩子們下跪的那一刻，許多家長的心都被打動了。當孩子說出“爸，媽，謝謝你們”，並拿著一杯以果汁代茶的水端給父母的那一刻，家長們感動得眼泛淚光！這正是整個活動裡最有意義的場面。懂得感恩的孩子是最棒的！他們不會辜負父母所付出的一切，這是一個孩子最需要學習的。我相信弟子規班能做到。當孩子

童蒙養正

們紛紛自動跪下的這一刻，可見孩子們已記取老師從弟子規內文引伸的教誨而受益了。

在這雙親節活動中，是讓父母多陪伴孩子。讓各位家長明白，孩子最需要的不是物質上的享受，而是父母的關懷與陪伴。希望蓮社弟子規班愈辦愈棒，培育出更多懂得感恩的孩子。讓每個家庭變得更溫馨更和諧。

家長陳偉文



敦倫盡分 閑邪存誠 深信因果 信願念佛